

更多外来人员即将返沪

# 新浜镇“三个一”工作法加筑“信息防线”

□记者 贾佳

“一回村看到‘封条’和‘告知书’，马上就跟村委会联系上了，村里也很及时派人过来跟我们对接……”刚从陕西汉中返沪的外来人员孟杰和文利丹说。在松江新浜镇文华村，不少村民房屋的大门贴上了一道“封条”，还上了一把锁。一旁，贴心地标注了村委会联系电话。

负责对接的村委会协管员接到电话后，立即来到孟杰居住处进行信息登记，详细询问了二人的行程和信息：何时从老家出发，何时抵沪，返沪交通方式，中途在哪里停留，有无其他同行者，同行者的姓名……认真对两人做了体温检测后，才安排专人为其“解锁”，再三叮嘱做好自身防护和健康观察。

近些天，外来人员陆续返沪，再过几日，或将迎来一波“高峰”。在文华村，村域面积大，又临近镇工业区，外来租户比例大，要保证返沪人员安全、平稳、有序抵达入村，并能及时、有效、全面地采集信息，让数

据在可控范围内，文华村研究推出了“三个一”工作办法，即“一张封条”、“一把锁”、“一封告知书”。经过前期反复排摸，在村委会与村民房东沟通后，不仅对春节期间离沪外来租户进行了信息登记，还在这些房屋门外，逐一贴了封条，上了新锁，并做信息告知。

“近些天，村委会每天都反复排摸，核实外来和留村人员信息，采集的数据也每天都在变化。‘三重保险’加上去，收集的数据会更可靠。”文华村党总支书记吴雪平告诉记者，“眼下，村内保持每天早、晚两次巡查和排摸，这样，就从四个方面确保外来人员信息实时掌握，相当于筑起‘最后一道防线’，确保文华村疫情不传播，不扩散。”

“近几天，村委会每天都反复排摸，核实外来和留村人员信息，采集的数据也每天都在变化。‘三重保险’加上去，收集的数据会更可靠。”文华村党总支书记吴雪平告诉记者，“眼下，村内保持每天早、晚两次巡查和排摸，这样，就从四个方面确保外来人员信息实时掌握，相当于筑起‘最后一道防线’，确保文华村疫情不传播，不扩散。”

文华村数据统计显示，目前，有65名湖北籍人员租住在村。“针对湖北籍外来人员，我们早就打电话与他们取得了联系，协调沟通，建议尽量延迟回村时间。”外来人口协管员王菊说。目前，文华村对于需要隔离的外来人员，不仅安排有专人

配送生活用品，每天进行体温检测通报，保持关心做心理安抚，还在隔离房门外贴上了“居家隔离点”说明，并对简要信息进行公示，贴心地关照周边村民，并提醒相互监督，尽可能做到全方位服务。接下来，对所有返沪外来人员，仍将持续进行每天一次体温检测，重点区域人员做每天两次体温检测。

据了解，文华村是新浜镇首个实施“村庄小区化”管理的试点村，疫情爆发期间，村内区域按照“控大路、堵小路”的办法，对车辆人员进行全方位把控，外来“未登记”车辆一律禁止入内。路口设置有岗亭，通过门禁与信息系统记录，严格掌握人员出入情况，工业区内部分未涉及村域，则由志愿者24小时值班把守。此外，春节刚过，村委会还行动在先，为村民“抢购”了一批口罩做定量发放。

“‘村庄小区化’管理为我们村建起了第一道防控关，在疫情期间发挥了很好的主体防控作用，但在这个过程中，可能仍然存在遗漏或疏忽，所以，我们就有了开展‘三个一’工作办法的设想。”吴雪平解释。

“目前，正处于防疫关键期，这些‘非常时期’的‘非常手段’，目的就是希望能确保每个人的健康安全



疏忽，所以，我们就有了开展‘三个一’工作办法的设想。”吴雪平解释。

“目前，正处于防疫关键期，这些‘非常时期’的‘非常手段’，目的就是希望能确保每个人的健康安全

全，也希望所有返村人员都能积极配合。”村委会主任姜利峰表示，近些天，所有村干部、村属事务党员、志愿者、外来人口协管员全部在岗，正全力以赴投入打赢疫情防控攻坚战。

## 暖心之举共筑防线

# 别人买口罩，这群嘉定人主动捐口罩

□通讯员 刘静娴 见习记者 赵一苇

新年伊始，一场新型冠状病毒感染的肺炎疫情蔓延全国。眼下，戴口罩自我防护已经成为共识，口罩已成为紧俏货。在嘉定，却有不少市民主动捐出口罩，用自己的方式共筑防控疆界。

**热心市民自掏腰包，让更多同胞用上口罩**

1月22日以来，“70后”党员谢春林为居民免费送出了6000多只口罩，并且坚持“只送不卖”。谢春林是“嘉福汇”内一家文具店的老板，看到口罩紧缺，他将店内的库存口罩通过微信朋友圈、社区通知等形式发布信息，向居民免费赠送。为方便居民领取，春节期间他每天从10:00至15:00都守在店内。曾有企业联系谢春林要求购买口罩，但是谢春林拒绝了他们。他说，如果口罩被企业一次性买断，那其他需要口罩的居民就用不上了。

无独有偶，2月1日上午，得知村民买不到口罩，安亭镇西元村内一家小型私营企业主吴志勇，将多

方筹集到的1000多个口罩，全部免费赠送给了村民。这批口罩是由吴志勇通过客户、亲朋好友等四处联系，经过一个多星期的努力才筹到的。吴志勇说：“抗击新型冠状病毒疫情，人人有责，我做的这点小事不值一提，只要我们众志成城，就一定会渡过难关！”

1月28日，徐行敬老院的老人们也收到了热心市民陈婷与徐美香送来的2000多只口罩。陈婷表示，疫情当前，就想为家乡父老做点事，尽一下自己的社会责任。

**千里送温暖，基层一线收到贴心礼物**

更多暖心事还在基层社区上演。1月31日上午，安亭镇苏河源小区住户吴女士委托邻居李女士，将2000个口罩送到小区居委会。据了解，这批口罩是吴女士家食品加工厂的库存，吴女士因外出所以特地委托邻居把口罩送来。“太及时了！”苏河源小区党支部书记沈佳燕收到口罩后感动地说：“特别感谢她！吴女士还微信我说，如不够用的话可以继续让厂里寄口罩给我。”



嘉定镇街道也收到了同样的暖心礼物。1月28日下午，南大街泰美国旅的负责人王蒙，拿着自掏腰包购买的150个口罩来到嘉定镇街道，他表示，想捐给防疫一线的志愿者、环卫工人。“我为自己能出一点力感到荣幸，希望能帮助大家！”

1月30日，外冈一家环境工程

服务公司的负责人潘启国，带着5810只口罩从老家扬州驱车近8小时赶到外冈镇，亲手将口罩送到社区工作人员、城管、物业等基层防控人员手中。“送口罩即是送安全！感谢！”外冈佳苑社区工作人员陈晓峰接过口罩后十分激动，对于每天都要入户排查的他们来说，这份礼物很实在、很贴心。

## □短讯

### 社工化身“外卖员” 暖心菜“悄悄”送到家门口

□通讯员 奚静燕 记者 王平

这几天街上冷冷清清，偶尔只见到几个戴着口罩的行人和骑着电瓶车飞奔送货的外卖小哥。

此时，桂羿力和刘红琴却在浦东金桥湾菜场里到处转悠：“大白菜、青菜、辣椒、青蒜，白萝卜……还差猪肉就买全了！”买完了菜，两人又径直走进了小区的居民楼“叮咚、叮咚、你们的菜到了”。

两位送菜员没有穿外卖工作服，也没有亲手把买的菜交到住户手上，只是把菜轻轻放在了门口，便悄然离去。住户也没有马上开门，而是等送菜员走远了，才开门默默把门口的菜收了进去。

两位“外卖”的真实身份，是浦东浦兴路街道金桥湾居民区的社工。这家住户1月25日自驾回老家湖北黄冈返沪，1月29日金桥湾居民区排摸的情况并上报，全家人被要求进行居家隔离。之后社工每天电话询问其全家情况，也陪同社区医务人员每日测量体温，还添加了微信方便联系。

在当天的例行电话询问时，居民区党总支书记张倩了解了这户居民全家人的体温、身体健康状况，并关切地询问有没有什么困难需要居委来帮忙？居民吞吞吐吐地说起过年的存货快吃完了，家里快没有菜了。居家隔离人员不能随便外出，“外卖”在春节期间也没有往日方便，一家老小总不能光吃白米饭过活呀！

听到居民反映的问题，居民区书记和社工们立刻商量了一下，决定为居家隔离的居民做代购，当起了“外卖员”。于是，桂羿力和刘红琴一起到菜场为这家居民买足了3~4天的菜，居民也通过微信把菜钱转给了社工们。

为疫情期间不便出门的居民们服务，除了金桥湾，浦兴路街道辖区内很多居委社工都在为小区内居家隔离的居民跑腿代购生活必需品，他们放弃假日休息，不惧病毒风险，忙碌地奔走在菜场、超市和各个小区的楼道之间。

## 青浦徐姚村实行织网布控

# 全力筑起疫情防控的“铜墙铁壁”

□通讯员 薛英杰

2020年1月30日，农历大年初六。此时的青浦区重固镇，早已进入紧张的疫情防控状态。徐姚村按照当日镇疫情防控领导小组相关会议部署，于当天下午，率先对村内13个道口实行封闭管控或设卡固守，成为重固首家实行织网布控的村，全力筑起疫情防控的“铜墙铁壁”。

徐姚村党支部书记徐国军、村委会主任屠杨磊已连续坚守岗位整整6个昼夜。尽管疲惫不堪，但道口设卡工作刚起步，“逢车必检、逢人必查”的工作目标在点位上还需要再指导、再落实。

境内新新安路、姚西路南北交叉纵横，贯穿于村内16个村民小组；在这两条重要道路上，共设置有3个卡口。徐国军介绍说，“这三个道口设卡，有力有效形成一个包围圈，这三道防线守好了，重固的西大门就守住了，徐姚村村民的生命安全也就有了保障”。余下的10个道口则实行临时封闭，主要用挡板或树枝进行堵截。村委会主任屠杨磊说，临时封闭道口在应急救援等情况下随时可以解除，保证车辆都能畅通入户。

张振华是徐姚村东木桥小组的村民组长，疫情防控工作启动后，张振华就忙碌了起来，到组入户发告知书、排摸登记相关防控数据，一天

下来也是腰酸背痛，有时喉咙都会疼得“冒火”。可在村里实行道口固守设卡后，他第一时间报名“参战”，主动请缨参与道口值守的“重任”，并表示两头兼顾不影响其他工作开展。张振华说，这道防线关系全村3000多人的生命安全，自己有责任有义务去守护；而能为疫情防控做点贡献，自己辛苦点累点没什么。

在具体设卡固守的运行模式上，徐姚村在道口落实了30个人，组建了一支由村民组长、党员志愿者组成的群防群控队伍，并实行24小时、三班倒值守制度。同时这些人员还将分批分时不间断承担对10个封闭道口的巡查，确保防线万无一失。在具体工作内容上，徐姚

村制定了周密细致的管控举措。主要做法为，道口工作人员人手一份徐姚村外来人员花名册，对于进入徐姚村境内的来沪人员须出示有效证件，外来租户须具体说出房东及房屋信息。对于走访访友的人员予以劝回，对于快递外卖等，涉及大型物件统一寄放村委会停车场；小件物品放于道口岗哨联系村民自行领取。

鉴于当前疫情防控形势的紧迫，徐姚村近期还将发动村内部分党员、村民代表参与道口值守、巡查等工作中去，进一步充实联防联控力量，投身守护美丽重固、幸福家园的行动中去。相信这样的模式，定能实现疫情防控从掌控到稳控的华丽转变。